
 

สมการและการแก้สมการ 

สมการ   

สมการ หมายถงึ ประโยคสญัลักษณ์ทางคณติศาสตรท์ีแ่สดงใหเ้ห็นวา่ประโยคทัง้ 2 ขา้ง มคีา่

เทา่กัน โดยเขยีนแทนดว้ยเครือ่งหมาย “เทา่กับ (=)”  

เชน่ 2 × 5 = 10 เป็นสมการ  

 

สมการถกูแบง่ไดอ้กี 3 ประเภทคอื  

1. สมการทีเ่ป็นจรงิ คอื สมการทีทั่ง้สองขา้งของเครือ่งหมายเทา่กับ (=) มคีา่เทา่กัน เชน่ 2 × 4 = 8  

2. สมการทีเ่ป็นเท็จ เป็นสมการอกีรปูแบบหนึง่แตส่องขา้งของเครือ่งหมายเทา่กับ (=) มคีา่ไมเ่ทา่กัน 

เชน่ 2 × 5 = 9  

3. สมการทีม่ตีัวไมท่ราบคา่ หรอืสมการทีม่ตีัวแปร คอื สมการทีม่สีญัลักษณ์ทีไ่มถ่กูก าหนดคา่ เรยีกวา่

ตัวแปร เชน่ x + 15 = 32, a – 4 = 5, 5 × p = 90,  80 ÷ n = 5 เป็นตน้  

 

การหาค าตอบของสมการ  

การหาค าตอบของสมการ หมายถงึ การหาคา่ของตัวแปรไมท่ราบคา่ในสมการซึง่ท าใหส้มการ

เป็นจรงิ จ านวนทีส่ามารถแทนคา่ตัวแปรหรอืสญัลักษณ์ซึง่ไมท่ราบคา่ แลว้ท าใหส้มการเป็นจรงิ เรยีก

จ านวนนัน้วา่ ค าตอบของสมการ สามารถหาได ้2 วธิ ีคอื 

1. การสุม่ตัวเลขเพือ่แทนคา่ตัวแปรทีไ่มท่ราบคา่ แลว้ตรวจสอบความเทา่กันของสมการ วา่เป็นจรงิ

หรอืไม ่ถา้เป็นจรงิ แสดงวา่ จ านวนนัน้เป็นค าตอบของสมการ  

2. การใชส้มบัตกิารเทา่กนัเพือ่แกส้มการ ไดแ้ก ่

1.1 สมบัตกิารเทา่กันของการบวก เชน่ 1 + 2 = 3 เมือ่น า 5 มาบวกทัง้สองขา้งของสมการ  

จะได ้  1 + 2 + 5 = 3 + 5  

        8 = 8 เป็นสมการทีเ่ป็นจรงิ  

1.2 สมบัตกิารเทา่กันของการคณู เชน่ 2 × 3 = 6 เมือ่น า 5 มาคณูทัง้สองขา้งของสมการ  

จะได ้   2 × 3 × 5 = 6 × 5  

30 = 30  เป็นสมการทีเ่ป็นจรงิ   

  ถา้ตอ้งการแกส้มการทีเ่ป็นเครือ่งหมายบวกหรอืลบ เราสามารถใชจ้ านวนตรงขา้มบวกเขา้ไป 

และเมือ่ตอ้งการแกส้มการทีเ่ป็นการคณูหรอืหาร เราก็สามารถใชจ้ านวนผกผันท าการคณูเขา้ไป เพือ่

หาค าตอบของสมการ  



 

เชน่  2x + 3 = 5  

น า -3 บวกเขา้ทัง้สองขา้งสมการจะได ้2x + 3 – 3 = 5 – 3  

2x = 2  

น า 
1

2
 คณูเขา้ทัง้สองขา้งสมการ จะได ้

1

2
 × 2x = 

1

2
 × 2  

จะได ้ x = 1  

เมือ่ใช ้1 แทนคา่ในสมการเพือ่ตรวจสอบสมการจะได ้ 

   2×1 + 3 = 5  

         2+3 = 5 

    5 = 5  

 

  



 

แบบทดสอบ เร ือ่ง สมการและการแกส้มการ 

จากสถานการณ์ทีก่ าหนด ใหต้อบค าถามขอ้ 1 - 2   

ตั๋วโดยสารเครือ่งบนิภายในประเทศในชว่งเทศกาลสงกรานตร์าคา 3,000 บาท ถกูกวา่ 5 เทา่ของตั๋ว

โดยสารในชว่งเวลาปกต ิ25 บาท  

 

1. นักเรยีนสองคนพยายามแกโ้จทยปั์ญหาเพือ่หาราคาตั๋วโดยสารราคาปกต ิโดยเขยีนเป็นประโยค

สญัลักษณ์ ให ้X แทนราคาตั๋วโดยสารราคาปกต ิดงันี ้ 

วชิยั :   5X = 3,000 + 25  

ววิฒัน์ : 
3,000−25

5
= 𝑥  

ขอ้ใดถกูตอ้ง 

1. ถกูทัง้สองคน 

2. วชิยัถกู สว่นววิฒัน์ผดิ 

3. วชิยัผดิ สว่นววิฒันถ์กู 

4. ผดิทัง้สองคน 

                                            

2 จากสถานการณ์ทีก่ าหนด ขอ้ใดถกูตอ้ง   

1. ตั๋วโดยสารราคาปกตคิอื 595 บาท                                                                     

2. ตั๋วโดยสารราคาปกตคิอื 600 บาท  

3. ตั๋วโดยสารราคาปกตคิอื 605 บาท 

4. ตั๋วโดยสารราคาปกตคิอื 625 บาท 

 

3 ชาวสวนปลกูมังคดุ 150 ตน้ ถา้เขาปลกูมังคดุเพิม่อกี 4 ตน้ จะมตีน้มังคดุเทา่กับสองเทา่ของตน้

ทเุรยีน นักเรยีนสองคนพยายามแกโ้จทยปั์ญหาเพือ่หาจ านวนตน้ทเุรยีน โดยเขยีนเป็นประโยต

สญัลักษณ์ ให ้X แทนจ านวนตน้ทเุรยีน ดังนี ้ 

ปรชีา : 2X = 150 + 4  

ปรดีา : 
150−4

2
= 𝑥  

ขอ้ใดถกูตอ้ง 

1. ถกูทัง้สองคน 

2. ปรชีาถกู สว่นปรดีาผดิ 

3. ปรชีาผดิ สว่นปรดีาถกู 

4. ผดิทัง้สองคน 



 

 

4 จากการส ารวจสมาชกิในชมุชนแหง่หนึง่ พบวา่มผีูห้ญงิมากกวา่ผูช้าย 47 คน ถา้คนในชมุชนมี

ทัง้หมด 345 คน จะเขยีนเป็นสมการเพือ่หาจ านวนผูช้ายในชมุชนไดต้ามขอ้ใด 

1. x + x + 47 = 345 

2. x + x – 47 = 345 

3. x + 47 = 345 

4. x – 47 = 345 

 

 

 

 

5. มาลมีดีนิสอมากกวา่นาร ี12 แทง่ แตเ่มือ่ทัง้สองคนน าดนิสอมารวมกันแลว้รวมได ้32 แทง่ เขยีน

ไดต้ามสมการในขอ้ใด 

1. X +12 = 32 

2. X + (X + 12) = 32 

3. X – 32 = X + 12 

4. X + 32 = 12 

 

 

  

6. 5(3 + 2x) = 45 แลว้ x มคีา่เป็นเทา่ไร  

 

 

 

 

 

7. ทวมีเีงนินอ้ยกวา่สองเทา่ของอดุมอยู ่20 บาท ถา้ทวมีเีงนิ 200 บาท อดุมจะมเีงนิกีบ่าท  


